

头条

上交所:做市商机制有助于提升科创板流动性

据新华社电《中国证券报》16日刊发文章《上交所:做市商机制有助于提升科创板流动性》。文章称,7月15日,上交所发布科创板股票做市交易业务实施细则和配套业务指南,并自发布之日起施行。实施细则关于做市商提供双边回应报价的业务暂不实施,具体实施时间另行通知。

业内人士认为,引入做市商机制有助于平抑市场波动,增加市场活跃度。科创板做市商制度有望提升科创板流动性、增强价格发现、提高稳定性,有利于科创板长远发展。

上交所表示,当前引入做市商机制有助于进一步提升科创板股票流动性、增强市场韧性,更好推进板块建设。下一步,将积极推进科创板做市商机制相关工作,全力保障试点平稳有序落地,持续推动科创板市场高质量发展。

明确做市商权利与义务

具体来看,实施细则主要内容包括明确做市服务申请与终止、做市商权利与义务和做市商监督管理方面。

首先,科创板股票做市服务申请采用备案制。取得上市证券做市交易业务资格的证券公司经向上交所备案,可为具体的科创板股票提供做市服务。

其次,做市商开展做市交易业务应符合上交所关于做市指标的相关要求。上交所定期对做市商进行评价,对积极履行义务的做市商给予适当减免交易费

用等措施。

据悉,上交所根据做市指标、做市绩效与监管合规情况,将定期对做市商做市服务进行评价,对做市商的服务评价分为AA、A、B、C、D5个档次。若做市商对某只科创板股票提供的做市服务连续2个月的做市评价为D,上交所可以终止其特定科创板股票做市交易业务;若做市商年度综合评价结果为D或做市商年度综合评价结果为C且排名处于末位10%,上交所可以终止其全部科创板股票做市交易业务。

最后,做市商应当健全风险管理与内部控制制度,建立风险防范与业务隔离机制,确保合规有序开展做市交易业务。实施细则还强调,上交所可以根据做市商做市表现和监管需要,对做市商开展现场或非现场检查。

券商“跃跃欲试”

实施细则规定,经证监会核准取得上市证券做市交易业务资格的证券公司,经向上交所备案,可以为具体的科创板股票提供做市服务。

关于做市商准入条件,证监会要求,初期参与试点证券公司除具备完善的服务方案、专业人员、技术系统等条件外,还需满足资本实力、合规风控能力方面的两项条件,一是最近12个月净资本持续不低于100亿元;二是最近三年分类评级在A类A级(含)以上。

据中国证券报记者统计,截至目前,

至少已有包括中信证券、中信建投、华泰证券、财通证券等券商表示拟申请开展科创板股票做市交易业务。

财通证券在公司2021年度股东大会案之《关于审议开展科创板股票做市交易业务的议案》中表示,公司申请科创板股票做市业务资格有三大必要性,包括有利于提升行业影响力、有利于促进内部协同、有利于扩大盈利来源。

中国银河证券分析师武平平认为,通过做市,券商可获得价差收入,拓展收入来源。做市为头部券商发展资产负债表业务、推进重资本化转型提供新方向,抗周期能力有望进一步提升。

有望推广至主板和创业板

上交所表示,科创板做市商机制的推出是持续完善资本市场基础制度、进一步发挥科创板改革“试验田”作用的重要举措。科创板开市以来,稳步试点注册制,统筹推进发行、上市、信息披露、交易、退市等基础制度改革,各项制度安排经受住市场检验。科创板开市即将满3



■VCG供图

周年,市场运行平稳,当前引入做市商机制有助于进一步提升科创板股票流动性、增强市场韧性,更好推进板块建设。

在业内人士看来,做市商制度有望从科创板扩容至其他板块。财通证券表示,科创板做市商业务长期有望推广至主板和创业板。

中国证券业协会党委书记、会长安青松日前在《清华金融评论》撰文称,实行注册制是探索完善有效市场和有为政府的创新实践,保护投资者合法权益是建设有效市场和有为政府的原则和目标。逐步推广做市商制度,发挥其价格发现和“稳定器”作用,有助于减少市场非理性行为和“羊群效应”,保护中小投资者利益。



专题

广东华兴银行深圳分行:服务实体经济践行普惠金融

广东华兴银行深圳分行秉承“服务地方经济建设、服务实体经济、服务小微企业、发展普惠金融”的理念不动摇,积极履行城商行支持当地实体经济发展的使命、责任和担当,携手本地中小微企业一起互惠共赢、共同发展。

数字化线上产品,提速金融服务

广东华兴银行深圳分行推出的线上经营贷款产品“华兴快贷”,面向小微企业主、个体工商户或持股股东,为客户提供线上申请、线上评

估、线上审批、线上放款的高效率高质量金融服务,精准解决小微企业融资“难、贵、慢”的痛点,以华兴“速度”支持了实体企业。自“华兴快

贷”推出以来,至2022年6月末,已累计投放金额超25亿元,已经成为该行“普及大众、惠及民生”的重要金融产品之一。

支小再贷款投放,落实减费让利

在国家相关普惠政策指导下,广东华兴银行深圳分行主动提高服务意识,一方面运用低成本再贷款资金,为有需求的小微企业提供融资服务,实现真正意义上的减费让利;一

方面针对支小再贷款开通绿色审批通道,设置专人对接,确保提高审批效率。2020年初至2022年6月末,广东华兴银行深圳分行已累计为250余户小微企业发放支小再贷款。该

行还持续推行无还本续贷制度,进一步加大普惠小微贷款延期还本付息政策实施力度,确保了小微企业融资的便利,较好地发挥了金融支持实体经济的社会作用。

延期还本延期付息,做实金融抗疫

在金融抗疫、帮扶中小微企业方面,广东华兴银行深圳分行强化金融企业对新冠肺炎疫情防控工作的支持,对部分受疫情影响的客

户进行阶段性变更还款,以解决客户受疫情影响而产生的短期流动性风险。2022年初至2022年6月末,该行已为20余户中小微企业

(含个人经营)客户通过实施延期偿还贷款本金或延期支付贷款利息的方式进行了帮扶,涉及贷款金额超3亿元。

护航“双碳”目标,深耕绿色金融

广东华兴银行深圳分行立足地方经济,不断加大绿色金融支持民营企业发展工作力度,有效解决中小绿色企业实际问题,持续提高绿色信贷服务质效,积极助力“碳中和”“碳达峰”。该行一方面创新开发了多款专项绿色金融产品,为企

业盘活碳资产,减少资金占用,有效解决中小绿色企业轻资产、担保不足的问题;一方面实行“审批优先、额度优先、价格优惠”,对绿色信贷开通“绿色通道”。截至2022年6月末,广东华兴银行深圳分行绿色信贷余额超25亿元。

广东华兴银行将始终把支持实体经济发展放在突出位置,不断加大信贷投放力度,采取多项措施让利企业,在严控经营风险底线的同时破“难点”、通“堵点”,将金融托底经济作用凸显,为社会民生履责尽责。

为顺应深圳市城市发展中的变化,充分享受深圳前海蛇口自贸区的区位优势和政策优势,经监管机构批准,广东华兴银行深圳分行于7月15日由福田区搬迁至南山区深圳湾创新科技中心,开启新的征程,背靠深圳湾,坐拥前海蛇口自贸区,广东华兴银行深圳分行立足经济大区、科技强区,将为本地企业做大做强提供更有力的金融支持,为当地发展注入新的金融活力。

广东华兴银行深圳分行成立于2013年3月12日,是广东华兴银行“立足珠三角、面向大湾区”开设的第四家分行。成立九年来,该行凝心聚力、锐意进取,围绕“力创城市精品打造百年华兴”的愿景,坚持高质量发展和特色化经营,风险抵御能力持续增强,品牌影响力大幅提升,实现了跨越式发展。截至2022年6月,深圳分行下辖9家支行,资产规模近831亿元,各项存款余额近802亿元,各项贷款余额超569亿元。已累计为10万以上的个人客户、8000户以上的公司客户提供专业化、特色化服务,累计投放信贷突破4500亿元,累计纳税达13.4亿元,在服务深圳实体经济中体现了“华兴担当”。迁址当天,深圳分行存款余额超960亿元,创历史新高。

广东华兴银行深圳分行凝心聚力、锐意进取,在新的征途上,坚持围绕“力创城市精品打造百年华兴”的愿景,致力打造深圳最具竞争力的城市商业银行。